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Zorgboerderijen  -  Stand van zaken

Op 20 januari 2004 werd de “groene zorg” of “zorgboerderij” officieel gelanceerd.

In de daaropvolgende jaren maakten zowel de Vlaamse overheid, via het besluit van de 
Vlaamse Regering van 14 oktober 2005, als de provinciebesturen de nodige middelen vrij 
om de werking van de zorgboerderijen uit te bouwen.

Die middelen werden ingezet om de vraag en het aanbod op elkaar af te stemmen, om 
de zorgboer een dagvergoeding te geven van 40 euro per dag, om opvolging te 
garanderen en om administratieve ondersteuning te bieden.

De beperkte subsidies dienen als compensatie voor de tijd die boeren en tuinders 
investeren in de begeleiding van zorgvragers op hun bedrijf. 

De samenwerking tussen zorgboer en zorginstelling wordt vastgelegd in de 
zorgboerderijovereenkomst. De types van zorginstellingen waarmee kan worden 
samengewerkt, vallen onder de beleidsdomeinen Welzijn en Onderwijs.

Wat Welzijn betreft zijn het voornamelijk voorzieningen voor mensen met een handicap, 
bijzondere jeugdzorg en preventieve gezondheidszorg waarmee wordt samengewerkt. 
Wat Onderwijs betreft mag worden gesteld dat al een groot aantal centra voor 
leerlingenbegeleiding de zorgboerderij als vorm van remediëring van probleemjongeren 
heeft ontdekt. 

We mogen spreken van een succesvol uniek concept van zorg op maat. Ik ben ervan 
overtuigd dat een aantal knelpunten uit het verleden reeds zijn weggewerkt.

1. Kan de minister de meest recente cijfers meedelen (2013-20414) over het aantal 
zorgboerderijen, het aantal zorgboerderijovereenkomsten en het aantal zorgdagen? 
Indien mogelijk opgesplitst per provincie, met vermelding van het soort bedrijf en het 
type zorginstelling waarmee wordt samengewerkt.

2. Is er recentelijk nog een nieuwe evaluatie gebeurd? Zo ja, wat zijn de resultaten 
ervan? Zo neen, is er nog een nieuwe evaluatie gepland?

3. Heeft de minister op regelmatige basis overleg met haar collega’s van Onderwijs en 
Welzijn betreffende de uitvoering van de zorgboerderijovereenkomsten?



4. Welke initiatieven werden genomen voor het verkrijgen van Europese ondersteuning 
en welke concrete resultaten leverden die reeds op?
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1. Landbouwers krijgen tot na een jaar van uitoefening van de zorgactiviteit de tijd om 
de subsidieaanvraag in te dienen. Hierdoor zijn nog geen cijfers voor 2014 
beschikbaar.

Het is niet mogelijk om op basis van de gegevens in de databank na te gaan welk 
soort bedrijven de zorgboerderijovereenkomsten afgesloten hebben en over welke 
type zorginstelling het gaat.

- Aantal zorgboerderijen per provincie

Provincie Aantal actieve zorgboeren in
2013

Antwerpen 91
Limburg 73
Oost-Vlaanderen 101
Vlaams-Brabant 58
West-Vlaanderen 124
TOTAAL 447

- Aantal zorgboerderijovereenkomsten per provincie

2013 Aantal actieve overeenkomsten 
Antwerpen 213
Vlaams-Brabant 145
West-Vlaanderen 328
Oost-Vlaanderen 241
Limburg 211
TOTAAL 1138

- Aantal zorgdagen per provincie

2013 Aantal gepresteerde 
uren 

Aantal gepresteerde 
zorgdagen

Antwerpen 51.624 10.077
Vlaams-Brabant 31.161 6.204
West-Vlaanderen 50.667 10.108
Oost-Vlaanderen 49.185 10.021
Limburg 49.416 9.287
TOTAAL 232.053 45.697

2. Het oorspronkelijk besluit van de Vlaamse Regering van 14 oktober 2005 en 
bijhorende uitvoeringsbesluiten werden opgeheven en vervangen door het besluit van 
de Vlaamse Regering van 20 december 2013 tot toekenning van subsidies aan land- 
of tuinbouwers voor de diversificatie naar zorgboerderijactiviteiten. Dit besluit trad in 
werking vanaf 1 januari 2014. Deze gewijzigde regelgeving was het gevolg van een 
aantal opgedane ervaringen in de werking in de periode 2005-2012.



Er zijn geen signalen of knelpunten bekend die een nieuwe evaluatie vergen.

3. Het Departement Landbouw en Visserij werkt bij de uitvoering van de 
subsidiemaatregel zorgboerderijen samen met het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin. Zo staat het Departement Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin in voor het evalueren van de erkenningsaanvragen van zorgvoorzieningen. 

4. In het eerste Programma voor Plattelandsontwikkeling werden zorgboerderij-
activiteiten betoelaagd met 30% Europese co-financiering. Bij de opmaak van het 
tweede Programmeringsdocument voor Plattelandsontswikkeling (PDPO II) werd deze 
maatregel niet langer weerhouden voor Europese co-financiering omdat de Europese 
Commissie vond dat het geen landbouwactiviteit in de strikte zin betrof en dus niet 
langer in het kader van het PDPO kon betoelaagd worden. Dit standpunt werd voor 
het PDPO III bevestigd door de Europese autoriteiten.


